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Steffisburg, <dd.mm.20jj>

Vorab-Info des Elternrats <Bezeichnung Elternrat>

Liebe Eltern der neuen Kindergartenkinder und Schulkinder

Darf ich Ihnen den Elternrat ganz kurz näher bringen? – Wir pflegen den Kontakt zu den Klasseneltern und Lehrkräften; wir vertreten die Anliegen der Klasseneltern; wir stellen den Informationsfluss zwischen dem Elternrat und den Klasseneltern sicher; wir organisieren oder helfen an Anlässen mit; wir treffen uns normalerweise einmal pro Quartal zu einer Sitzung.

Alljährlich wird am ersten Elternabend im Kindergarten / in der Schule die Funktion des Elternrats kurz erläutert und jeweils die Klassenvertretung und deren Stellvertretung für den Elternrat gewählt. In den Jahren, in denen in der Schule kein Elternabend durchgeführt wird, wird die Wahl des Klassenvertreters und deren Stellvertretung auf schriftlichem Weg durchgeführt. Ich bitte Sie daher, sich bereits vor dem Elternabend über ein allfälliges Mitmachen im Elternrat gedanken zu machen.

Keine Angst – machen Sie mit! Der Aufwand ist nicht gross, die Freude hingegen schon – und schlussendlich geht es um unsere Kinder. Wir freuen uns auf Sie! Vielen Dank für Ihre Bereitschaft, am Kindergarten- und Schulleben Ihrer Kinder teilzunehmen.

Falls Sie Fragen haben – rufen Sie mich bitte an:  Tel. nnn mmm pp rr.

Mit freundlichen Grüssen

<Vorsitz Elternrat>

