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An der Sitzung des Grossen Gemeinderates vom 16. Juni 2023 reichte die SP/Grüne-Fraktion eine Interpellation mit dem Titel "Freiräume für Jugendliche" (2023/04) ein.
Begehren
Durch die baulichen Veränderungen, grösstenteils im Gschwendareal, haben Jugendliche aber auch junge Erwachsene viele Freiräume verloren. Freiräume sind Orte ohne Konsumzwang, ohne klare Öffnungszeiten und durch die Jugendlichen gestaltet. Auch wenn die Freiräume verschwinden, die Jugendlichen machen das nicht. Dadurch stellen sich uns folgende politischen Fragen:

· Wie veränderten sich seit der Erneuerung im Gschwendareal Polizeieinsätze im Gemeindegebiet durch Jugendliche und junge Erwachsene (14 – 20j.)?
· Sind Projekte zur Schaffung von neuen Freiräumen spezifisch für Jugendliche und junge Erwachsene geplant?
· Wo sieht der Gemeinderat allfällige Zwischennutzungen mit dem Ziel der Erschaffung von Freiräumen für Jugendliche und junge Erwachsene realistisch?
Stellungnahme Gemeinderat
Die Fragen können wie folgt beantwortet werden:

Wie veränderten sich seit der Erneuerung im Gschwendareal Polizeieinsätze im Gemeindegebiet durch Jugendliche und junge Erwachsene (14 – 20j.)?

Mit der Schliessung des Gschwendareals und der damit einhergehenden Aufhebung vieler Räumlichkeiten (Gewerbe, Freizeit, Sport, usw.) hat sich die Situation in diesem Perimeter zwangsläufig verändert. Die Zahl der Lärmklagen, Sprayereien und weiterer strafrechtlich relevanter Delikte ging zurück. Gleichzeitig haben insbesondere Lärmklagen und Sachbeschädigungen nach der Schliessung an anderen Orten nach den Feststellungen der Kantonspolizei nicht messbar zugenommen.

Es darf aber angenommen werden, dass ein Teil der Gruppierungen, welche heute im öffentlichen Raum anzutreffen sind, sich früher im Gschwendareal aufgehalten hätte.

Zusammenfassend bestätigt die Kantonspolizei, dass keine merkliche Veränderung der Polizeieinsätze betreffend den 14 – 20-jährigen aufgrund der Schliessung des Gschwendareals festzustellen ist.

Sind Projekte zur Schaffung von neuen Freiräumen spezifisch für Jugendliche und junge Erwachsene geplant?

Konkrete Projekte sind zurzeit keine geplant. Der Gemeinderat und die Fachabteilungen, welche mit dem Thema Berührungspunkte haben, tragen dieses jedoch jeweils im Hinterkopf mit. So wurde unter anderem eine Zwischennutzung für eben dieses Zielpublikum des Cremoareals mit den Besitzern geprüft. Andere Aktivitäten der Gemeinde eröffnen neue Freiräume für Jugendliche. Wir erinnern an die erweiterte Nutzung der Badi Steffisburg basierend auf einem Postulat der EVP/EDU Fraktion. Und natürlich steht der Pavillon im Sonnenfeld Jugendlichen offen und es könnte bei Bedarf mit dieser Zielgruppe veränderte Nutzungszeiten vereinbart werden. Grundsätzlich wird jedoch die Meinung vertreten, dass Projekte, welche Bedürfnisse einer spezifischen Gruppe abdecken sollen, eben von dieser initiiert werden sollten.


Wo sieht der Gemeinderat allfällige Zwischennutzungen mit dem Ziel der Erschaffung von Freiräumen für Jugendliche und junge Erwachsene realistisch?

Leider hat sich eine Zwischennutzung des Cremoareal als nicht realistisch herausgestellt. Weiter Objekte stehen aktuell nicht zur Diskussion.
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1. Der Interpellant Sebastian Rüthy (SP) erklärt sich von der Antwort zur Interpellation der SP/Grüne-Fraktion betr. "Freiräume für Jugendliche" (2023/04) als befriedigt.
1. Eröffnung an:
· Soziales
· Sicherheit
· Präsidiales (10.061.003)



	Für die Richtigkeit

	Grosser Gemeinderat Steffisburg
Stv. Gemeindeschreiber
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Fabian Schneider
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